

# 美国人口委员会生物医学研究中心

## 开展学术活动的一些作法

曹 谷 清

(中国科学院动物研究所)

笔者不久前曾在美国人口委员会生物医学研究中心工作过两年。这个中心是该委员会总部下的一个直属研究机构，共有研究人员 60 余人。该中心的研究工作内容主要包括两个方面：一、生殖生物学基础理论：从分子生物学和亚显微结构细胞学来研究激素控制基因表达、激素作用原理及雄激素结合蛋白的生物化学性质等。二、生殖生物学的应用研究：主要是从免疫和药理学角度，研究避孕新途径。由于该研究中心设置在纽约洛克菲勒大学（它是一个研究生院）内，研究人员可以在两个单位兼职和工作，两个单位的学术活动均在一起作出统一安排。这两个单位都很重视学术活动的组织领导，把它视为与研究工作的组织领导同等重要，将二者同时抓起来。而全体研究人员在抓紧研究工作的同时，都很关心学术活动，积极参加。由于上下都很重视，所以收到了研究工作与学术活动相互促进的效果。所有这些，给我留下了很深的印象。在此我将他们的一些作法和情况介绍如下。

### (一) 每周一次的学术活动日程单

凡是本单位的研究人员（包括研究生、博士后 postdoctor 学习者、进修人员）每周星期五，都能收到一份下一周的学术活动日程单。日程单详细列出一周内每天的学术活动内容，写明报告者的姓名、职务、工作部门、报告日期和时间以及报告题目。研究人员一般都根据自己工作的兴趣和相关程度，在有关项目上作好标记，提起自己注意，不致遗漏，同时这样也便于安排好自己的实验时间。有人为了免于遗忘，还将日程单贴在实验室墙上或书架上。这种日程单同时也发给近处的其他研究单位，供它们张贴在布告栏内。由以上情况可以看出这一科研单位上下对学术活动的重视。

附带说一句，就在这日程单的最后，还附有文娱活动消息，如音乐会、电影、小型文物展览和郊游等，使大家的学术活动与文娱生活结合起来，活动显得更丰富多彩。

### (二) 内容丰富和形式多种的学术活动

一般来说，学术活动的形式有报告会、讨论会、讲座和示范等，其中以报告会最普遍，常常在同一时间内的不同地点有各种不同专业的报告会。报告会有时安排在中午，因为美国人的午餐比较简单，参加者可以带

午餐在报告会之前用，也可以边听边吃，这样可以节约时间。但大多数报告会是安排在工作时间和晚上。报告会后都有短时间供讨论和提问。

这些报告会的内容主要有：(1) 研究生毕业论文报告，(2) 博士后和研究人员的研究工作报告，(3) 特约国内外著名科学家和教授的学术报告，(4) 为纪念某科学家周年而组织的专题报告会等，内容广泛而新颖。在这里还要提及一点，就是每当请国内外著名科学家来报告时，往往在报告会前有简单的茶点招待。这一安排是为听众与报告人接触提供机会，以便相互交谈和了解工作。在这种场合也能认识许多其他的科学家或教授，相互交流工作。在会后，各实验室的科技人员，可邀请报告者到实验室进行座谈，进一步较详细地交流工作情况并讨论问题，但这必须事前提出，使主持人和报告人在时间上作妥善安排。

关于讨论会的内容和组织情况是这样的：若干专业相近的有关实验室，针对某项研究工作的新进展，或是文献上提出的新论点和新技术进行评论和讨论。这种讨论会是由主持单位邀请参加，参加人数不多。主持单位在会前要印发有关文献和资料给参加者，并要求会前阅读和准备发言大纲。由于大家事先有准备，对讨论的问题分析比较深入。

专题讲座内容：是有系统地介绍某一领域研究工作和技术的历史和发展。主讲者都在此领域有成就和丰富的研究经验。讲座后由其助手组织示范和讨论。这种活动专业性较强，所需时间也多，一般为 6 至 10 天，所以要参加者需向组织单位申请并得准许。

此外，讲座内容也可以是某公司为某一新型仪器的原理、性能和使用方法作有系统的讲解，讲后有示范。这不仅使科研人员便于掌握仪器的使用方法，同时也要求科研人员对仪器提出合理化建议，以改进仪器性能。

除上述全单位组织的活动外，各实验室都在周末安排室内的学术活动。内容可以是研究人员轮流汇报自己的工作进展；可以是在参加全国性会议前，将准备提交会议的文章作预讲，征求大家意见；也有时是参加一全国性会议后，向实验室介绍会议情况；同时也有结合工作，做一文献综述的。总之一个科研单位把学术活动放到重要位置上来抓，对推动科研发展、提高科研水平和培养科技队伍都有很大的作用。